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Research

We investigate the state of the

rule of law and European values —

in EU Member States and @l

neighbouring countries, and their
deterioration in times of crisis via
empirical research.

Tracking

We track changes to the rule of B | —]
law and democratic values in an -@-
interactive dashboard. L ]

Recommendations and
Policy-Making

We publish recommendations for -@
protecting the rule of law and o=
European values and collaborate O
with policy-makers and civil 0=

society organisations towards
their implementation.




WHICH BEHAVIOURS CONSTITUTE

CORRUPTION?
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ON A SCALE FROM 1-10, WHICH
BEHAVIOURS POSE MORE OF A
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ARE THE DUTIES AND RESPONSIBILITIES
OF PUBLIC OFFICIALS CLEARLY
PUBLICISED?

1.4%
YES

67.6%
NOT SURE

HOW EASY IS IT TO FIND INFORMATION
ON THE GOVERNMENT'S WEBSITE?

16%
RELATIVELY DIFFICULT
16%

1%
VERY DIFFICULT

1%
VERY EASY

33%

(0]
NEITHER 33%

RELATIVELY EASY



ON A SCALE FROM 1-10, IN WHICH
INSTITUTION DOES CORRUPTION

POSE MOREOFA THREATTO
SOCIETY?
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WHICH OF THE FOLLOWING ISSUES
DOES CORRUPTION CONTRIBUTETO

IN YOUR COUNTRY?
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REPRESSING POLITICAL OPONENTS B RePRESSING THE CIVIL SOCIETY

REPRESSING CITIZENS REPRESSING THE MEDIA
Il LimiTiNnG EcoNomic GROWTH LIMITING AVAILABILITY OF PuBLIc GOODS
B MaximisiNG ECONOMIC BENEFITS FOR SOME I RePrEssING AccEss To PUBLIC SERVICES AND GOODS

FACILITATING ACTIVITIES OF OCG



TO WHAT EXTENT ARE YOUR INTERESTS
REPRESENTED BY THE PARLIAMENT?

S o 2:6% "POLITICIANS

Never FULLY 23.7% ARE TOO

INTERESTED IN
CENERALLY REPRESENTING

OPINIONS
THAT SATISFY

THEIR OWN

INTERESTS OR THE

INTERESTS
OF THE ELITE -

o WHETHER
36.8% THAT BE FOR

SOMETIMES MONEY OR POWER"

26.3%
GENERALLY NOT

TO WHAT EXTENT DO YOUR WISHES
SHAPE THE PARTLIAMENT'S ACTIONS?

"[T'S GENERALLY

UNDERSTOOD S SR

THAT THOSE

THAT ACTUALLY ’

WANT “O DO 21.1% 28.9%
PU BUC SERVICE NEVER SO.METIMES

WILL NEVER

MAKE IT TO THE ”
POSITIONS IN WHICH
THEY CAN (FOR

POLITICAL/NEPQOTISTIC

REASONS)." e

USUALLY DO

TO WHAT EXTENT DO YOUR WISHES SHAPE
THE ACTIONS OF YOUR LOCAL GOVERNMENT?

2.6%
GENERALLY " I_O CA I_
21.1% GOVERNMENT...STILL
NEVER SUFFERS FROM
5 THE SAME NEPOTISTIC
34.2% AND CORRUPT

SOMETIMES  ATTITUDE.. WHILE

OFFICERS IN LOCAL
10.5% GOVERNMENT HAVE AN

UNDERSTANDING

NOT SURE OF THE REQUIREMENTS
OF THE LOCAL REGION,

THEY'RE STILLSUBJECT TO

. 6% BACKCHANNEL

2
DEALINGC BETWEEN

ALWAYS POWERFUL STAKEHOLDERS

28.9% WHO DON'T GENERALLY

HAVE THE BEST INTERESTS

USUALLY DO OF THE PUBLIC AT HEART"




TO WHAT EXTENT DO YOU THINK THAT
TAKING A CASE TO THE COURT WILL BE EASY?

e "LENGTHY
HERYEASK PROCEEDINGS"

23.7%

34.2%
SOMEWHAT DIFFICULT

VERY DIFFICULT

"LOW CHANCE OF

. SUCCCESS™
Easy " ACK OF

TRANSPARENCY"

5.3%
NOT SURE

26.3%
DIFFICULT

TO WHAT EXTENT DO YOU THINK THAT
TAKING A CASETO THE COURT WILL BE
EFFECTIVE?

1%
1% EFFECTIVE

19.2%
VERY INEFFECTIVE

1%
INEFFECTIVE

5.5%
SOMEWHAT INEFFECTIVE 52.2%

SOMEWHAT EFFECTIVE

HAVE YOU EVER THOUGHT ABOUT PURSUING
A CASE IN COURT BUT EVENTUALLY DECIDED
NOT TO?

47.4%

(0]
50% YES

No

y X
No ANSWER



INFLUENCE ON THE MEDIA
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LIKELIHOOD THAT DOMESTIC MEDIA HOLD THE
GOVERNMENT:'S DECISIONS AND

ACTIONS TO ACCOUNT

"MEDIA SOMETIMES 13%
SUPERFICIALLY VeRY UNLIKELY
COVERS MORE

PROBLEMATIC
ISSUES BUT RARELY 13%
POINTS OUT OBVIOUS SOMEWHAT UNLIKELY

MISTAKES OR
PROBLEMS BY THE

GOVERNMENT

ORTHE

DISAPPROVAL OF THE
PUBLIC, LIKELY

GROUPS

35%
LIKELY

4%

DU E TO SOM E VERY LIKELY
FEA R O F 35%
CENSORSHIP" SOMEWHAT LIKELY
FREEDOM TO CRITIQUE
THE STATE
«“PREVIOUS
RECORDS SHOW THE
GOVERNMENT

DOES NOT TAKE KINDLY TO

OFFICIAL MEDIA
OUTLETS OUTRIGHT

QUESTIONING
THEIR DECISIONS”



DO YOU TAKEANY ACTIONS TO VERIFY THE
ACCURACY OF THEINFORMATION YOU ENGAGE

WITH IN DOMESTIC NEWS MEDIA:?

23.8 ACTIONS:
N. * CROSS-REFERENCING
0 INFORMATION;

°* FINDING THE “ORIGINAL SOURCE
OF INFORMATION?”;
e CHECK TRUSTED JOURNALISTS’
AND “REPORTERS’ SOCIAL MEDIA
PROFILES”;
* READING THE ACADEMIC
PUBLICATION THAT THE NEWS
PUBLICATION REFERENCES
(WHERE APPLICABLE);
* ASKING AN EXPERT ON THE
MATTER OR CONSULTING AN
76.2 ACQUAINTANCE WITH
YEs PROFESSIONAL KNOWLEDGE ON
THE SUBJECT MATTER.

INTERNATIONAL VS. DOMESTIC
NEWS MEDIA

IS LESS LIKELY TO BE INFLUENCED BY THE
INTERESTS OF THE STATE

IS LESS LIKELY TO BE CENSORED

IS LESS LIKELY TO BE BIASED WHEN
REPORTING ON EVENTS IN MY COUNTRY

IS MORE INCLUSIVE IN REPORTING

IS QUICKER TO REPORT ON ISSUES OF INTEREST



CROLEV@UCLANCYPRUS.
AC.CY

X.COM/CROLEV CENTRE
FACEBOOK.COM/CROLEV
CENTRE



